

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Table with columns: Suscripciones, Un mes, Dos meses, Tres meses, Un año, NUMERO 5, cénsts.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 37

Table with columns: Inserciones, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana, Anuncios, línea, una vez, tipo 8, Mortuorios y reclamos, línea, Comunicados, línea.

LA PUBLICIDAD

Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

Se alquilan los amplios bajos que hoy ocupan en el Banco del Salón, núm. 3, los almacenes de granos de los Sres Carrillo y Compañía. —Para tratar, en las oficinas, Campo Verde, 3.

ABONOS AMADEO CROS PRINCESA, 21 BARCELONA

FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura.

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoníaco. —Superfosfatos. Sales de potasa. —Nitrate de soas. —Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc. Almacén y despacho en Granada. á cargo de Don Juan Viches Atienza, plaza de la Universidad núm. 4.

Sufrimientos de Cervantes

Al aparecer la segunda parte del Quijote, á fines de 1615, rindió á Cervantes público tributo de estimación uno de sus verdaderos y leales amigos, el licenciado Francisco Márquez Torres, capellán y maestro de pajes á la sazón, del arzobispo de Toledo. Era aquel un ilustrado como virtuoso sacerdote admirador de Cervantes, y quien, sin duda, abogó más eficazmente con su ilustrísima para que se concedieran al precioso escritor algunos socorros que aliviaran la triste situación de sus posteriores días. R. f. Márquez Torres un suceso que pone de relieve con fidelidad la indiferencia con que se miraba á Cervantes en su patria y lo admirado que era su nombre en el extranjero.

Algunos caballeros franceses, que habían venido á España con motivo de los casamientos de Luis XIII con la hija mayor de Felipe III y de principio de Asturias, después Felipe IV, con la princesa doña Isabel de Borbón, hermana del rey de Francia, preguntaron muy por menor á Márquez sobre la «edad», profesión, calidad y cantidad de Cervantes. —Halléme obligado (con sus terminales palabras) á decir que era viejo, soldado, hidalgo y pobre; á que uno respondió estas mismas palabras: «Pues á TAL HOMBRE NO LE TIENE ESPAÑA MUY RICO Y SUSTENTADO DEL ERARIO PÚBLICO.»

Cuando el noble elogio de Márquez Torres veía la pública luz al concluir el año 15 y la segunda parte del Quijote era acogida con mayor deleite aún que la primera, Cervantes hallábase agobiado por cruel enfermedad del corazón.

De las propias palabras de Cervantes sólo se desprende que su dolencia era hidropesía, la cual no podría sanar si «todavía el agua del mar Océano que únicamente se bebiese», según dijo él en el gracioso prólogo de su última obra. Científicamente no se había explicado aún su enfermedad. El primero que lo ha efectuado es un sabio profesor médico, el doctor don José Gómez Ortega, catedrático del Colegio de Medicina de San Carlos, insigne admirador de Cervantes.

«Modestamente (dice) no se considera esta lesión (a hidropesía) enfermedad; sino síntoma y en la edad y circunstancias de Cervantes podría serlo de una del corazón, del hígado ó de los riñones. En cualquiera de los tres órganos; la enfermedad era crónica y databa de mucho tiempo, quizá años. La enfermedad crónica de Miguel no era febril ni le retenía en cama; más de seguro le afectaba el ánimo. Enfermedad crónica, con hidropesía, sin calentura (que no obliga á guardar cama y abate el ánimo y hace pensar en la muerte) pudo ser de alguna de las tres vísceras antes mentadas; más á poco que se abonde, el juicio se declara adverso á las de los riñones dueños de las hepáticas; é inclinado á las del corazón.»

«Por qué enfermó del corazón el escritor alegre?... Toda la vida de nuestro his toriador se condensó en lo externo, en una constante solicitud, jamás satisfecha, de medios para el sustento. Este pretén diente de por vida aparece, en lo interno, altruista, como no le hubo ni le hay, á no ser D. Quijote, su hechura. Lógico es que enfermase del corazón el que le tenía tan grande, más xime cuando le sobra ron ocasiones para sufrir.» (1)

Pero ni sus males físicos, ni los pesares de su ánimo, ni su avanzada edad, eran parte para separarle del grato cultivo de las letras; al contrario, como que sólo en su trato ameno y sublime encontraba aquel portentoso ingenio alivio en

sus penas y descañso en sus tribulaciones, entregábase á él con toda la efusión de su alma y con todo el entusiasmo de un corazón juvenil.

Desde el año de 1612 no había dado Cervantes un momento de trabajo á su pluma.

Aquel exceso de trabajo intelectual, si ántes para sus predilecciones artísticas, tenía que resultar al cabo fatigoso para un organismo tan debilitado por los trabajos del espíritu, su padecimiento cardíaco y las angustias de su situación económica.

Sin embargo, aunque con las alternativas naturales de esperanzas y desfallecimiento de alegría y tristeza que produce en su ánimo la cardiopatía que minaba su existencia, siempre seguía escribiendo para concluir las últimas obras comenzadas.

En Marzo de 1616 tenía ya terminado Cervantes su Pericles y Segismunda, á falta de dedicatoria y prólogo.

Agrávese por entonces su enfermedad, aunque la inteligencia estaba siempre despejada y la voluntad firme.

Los socorros del cardenal de Toledo habían más llevadero lo triste de la indigencia. E 26 de aquel mes escribió Cervantes á su protector una carta admirable, en que él dejaba hablar al corazón con elocuente entrecuerda gratitud.

«Há pocos días (s dice), muy ilustre señor, que recibí la carta de vuestra señoría ilustrísima, y con ella nuevas mercedes. Si del mal que me aqueja pudiera haber remedio, fuera lo bastante para tener con las repetidas muestras de favor y amparo que me dispensa vuestra ilustrada persona; pero al fin tanto arrebato, que creo acabará conmigo, y cuando no con mi agradecimiento. Dios le conserve ejecutor de tan santas obras, para que gocen del fruto de ellas allá en su santa gloria, como se la desea su humilde criado, que sus magníficas manos besa. En Madrid, á 26 de Marzo de 1616 años. —Muy ilustre señor: Miguel de Cervantes Saavedra.»

La propia confesión de Cervantes nos abre su alma. Tenía plena seguridad de su próximo fin. Tanto arrebata la enfermedad, que acabaría con él. Cada vez más abatido por sus padecimientos físicos, veía acercarse la muerte, sumido en la más completa pobreza, pero con la resignación de un verdadero sabio.

Fué, á lo que parece en aquellos últimos días de Marzo, en que para buscar alivio á sus dolencias, hizo Cervantes un viaje á Equivias. Tenía aquel pueblecito muchos y gratos recuerdos para el gran autor. Allí había pasado días muy felices de su vida. Allí encontró la dulce compañera del hogar, aunque las exigencias del interés de familia le alejaron después de aquéllas síticas amadas. Equivias fué, como ha dicho la esclarecida escritora doña Emilia Parés Bstn, el único punto de la tierra donde el autor del Quijote conoció la calma y la ventura, el oasis, el descanso al pie de la palmera y junto á la cisterna de frescas aguas, entre la doble extensión del abradador arena.»

Al comenzar Abril, el decaimiento de fuerzas aumentó considerablemente en Cervantes. Desde 1613 era hermano de la Orden tercera de San Francisco, habiéndose inscrito en Alcalá de Henares. E 2 de Abril de 1616 profesó en ella, en su misma casa de Madrid, por estar enfermo é imposibilitado de salir á la calle. Inter vino en aquel acto un sacerdote llamado el Lado. D. Francisco Martínez, capellán que fué del entonces recién fundado convento de monjas Tinitarias decazas, situado en la calle de Cantarranas. D. Francisco Martínez era también amigo de Cervantes y vecino y dueño de la casa donde habitaba.

No abandonaron del todo á Cervantes las enterezas del ánimo ni en los últimos días de la vida. Aun entonces no dejó la pluma ociosa, como si su labor literaria no hubiera de concluir sino con su pos-trer aliento, por vocación inseparable de sus sentidas y potencias.

Testifica de la facultad de sus facultades mentales y de la claridad y energía de sus juicios, el mismo prólogo del Pericles que le dió motivo para sus saludos énsaires y, sobre todo, para la dedicación que hizo de aquel libro, que lo habría él de ver publicado, á D. Pedro Fernández de Lemos.

Ya en dicho prólogo exclamaba Cervantes al concluir, penetrado de su cercano fallecimiento y con cierta amarga conformación: «Adios, gracias; adiós, donaires; adiós, regocijados amigos, que y me voy muriendo y deseando veros presto contentes en la otra vida.» Excitaciones sentidas que arrancan lágrimas y dejan huera por sinabores el alma. En enfermedad tocaba á su fatal desenlace. Empeoró de tal manera, encontróse ya tan grave, que el día 18 de Abril hubo necesidad de administrarle la Extremaunción. Su entereza de ánimo, no obstante, fué superior á todo, y al siguiente, 19, escribió aquella carta dedicatoria al con

de de Lemos, tan celebrada y conocida, composición sublime, llena de elevados pensamientos, por extremo elocuentes, y en que pagaba con un premio inmortal y un agradecimiento eterno las dádivas con que le favoreció aquel magnate.

Tranquila la conciencia, con la sonrisa del justo en sus labios, resignado con las adversidades de la suerte, puesta su esperanza en la misericordia de Dios, que únicamente podía premiar sus virtudes y el recto juicio de la posteridad, que soamente podía justificar su talento, entre compasiones y lágrimas de los que allí se hallaban, dió Cervantes su espíritu cuatro días después de haberse administrado la Extremaunción, el 23 de Abril de 1616, á los 69 años de edad. (1)

Terminaba así para el varón caballero y sublime, para el sabio perseguido de la desgracia, el largo calvario de su vida.

Espráza para el Génio su imprecedero triunfo; la época de la reparación y de la justicia, la inmortalidad, la gloria.

RAMÓN LEON MAINEZ.

Granada al día

Fiestas para hoy

«A las ocho de la mañana, fiesta infantil en las Escuelas del Ave María.

Por la tarde, á las tres, en el teatro Isabel la Católica, Certamen de bandas de música civiles de la provincia.

A las cuatro, Tiro Nacional en el Polígono de la Sociedad.

Por la noche, velada en el Albaicín; Falla en la plaza del Salvador, y fuegos artificiales en la de San Nicolás.

Por la Alhambra

Como el servicio telegráfico se hace estos días con tanta dificultad y con frecuentes interrupciones, entre los despachos que nos transmitieron para la anterior edición y que no llegaron oportunamente, figura uno de extraordinario interés para Granada, que por esta última circunstancia, no hemos incluido entre las «noticias telegráficas» que van en otro lugar del presente número.

Recordarán nuestros lectores, que en vísperas de la visita del Rey D. Alfonso á nuestra ciudad, publicamos un artículo refiriendo la penosa impresión que había producido al Sr. Marqués de Portago el estado en que encontró el famoso y peregrino monumento, una tarde que subió á verlo, y la promesa que había hecho de ocuparse de tan importante asunto cerca del Gobierno y en las Cortes, si era necesario, hasta conseguir que se salva esa joya inapreciable, única en el mundo.

Cumpliendo el anunciado propósito, ha practicado las gestiones de que se nos da cuenta en la siguiente forma, que no modificamos por que perdería tal vez exactitud el concepto de origen: «El Marqués de Portago ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Agricultura, relacionada con el estado ruinoso en que se encuentra la Alhambra y que tan mal ha impresionado al Rey cuando estuvo en su capital.

De no poner los medios para su arreglo inmediato, el Marqués anunció al Sr. Alencázar, que le interpellaría en el Parlamento.

El ministro de Agricultura le rogó encarecidamente que aplazase la interpellación, y le ofreció que al discutirse en el Congreso el presupuesto de su departamento, admitiría una enmienda al mismo, pidiendo la cantidad suficiente para las obras de reparación que son necesarias en la Alhambra.

«Dijo además; que muy en breve enviará á Granada un funcionario de su departamento con el objeto de que haga una detenida inspección en el edificio y proponga las obras necesarias para su restauración.»

Hoy se reúne la Cámara Agrícola, casa de su presidente señor Marqués de D'lar, á las dos de la tarde.

Ante el director de la cárcel del partido de Guadix, D. Nicolás Hernández Díez de Oñite, se presentaron en la tarde del 7 del actual, cuatro de los individuos que componían la cuadrilla de malhechores que en Fuente Cardela, ju

(1) La casa donde murió Miguel estaba situada en Madrid, calle del León esquina de la de Francos (hoy de Cervantes). La puerta de entrada hallábase entonces por la primera. Contaba la casa de piso bajo principal y un segundo doanhabardillado.

Estándose derribando por ruinoso en 1833, llamó la atención del Gobierno don Ramón de Mesonero Romanos para que el Estado la adquiriera. Hicieron, pero sin resultado gestiones oficiales al efecto. El dueño, que era un almacenero de carbón de apellido Franco, decía con muy buena sorna que no la vendía en manera alguna, porque también él tenía mucho gusto en poseerla, pues sabía que en ella había vivido el famoso don Quijote de la Mancha de quien era muy apasionado.

jurisdicción de Pedro Martínez, en la noche del 28 del mes de Mayo último, mataron á don Sebastián Titos, en ocasión de ir á la majada de ganado, y lo conduxeron al cobitajo para que les entregase 10 000 pesetas.

Los sujetos de referencia han confesado su delito.

Se ha interesado recurso de casación por Agustín María Esteban en causa que se le sigue por robo.

Le han sido concedidos noventa días de licencia al juez municipal de Carbonero, D. José Fuentes Caparrós.

Ha sido detenido y conducido al arresto, Felipe Díaz Moreno, por amenazar con un cuchillo á Carolina Morillas.

Pur embriaguez y escándalo ha ingresado en el arresto á disposición del señor Gobernador, Francisco Rodríguez.

La policía ha capturado á Rafael Gómez Morillas, reclamado por el juez del Salvador, para cumplir condena.

Ha sido ascendido á ingeniero jefe de primera clase de Gaminos, Canales y Puertos, D. Francisco García Z. mora.

El día 6 del actual le hurtaron cinco sacos de harina al jefe de la estación férrea de Inailoz, ignorándose quiénes sean los autores.

Se ha posesionado de su cargo de maestro de escuela de Esplana, D. Patricio Carrera Palma.

A doña Sofia Lorite Carrillo le ha sido concedida la pensión anual de 733 33 pesetas, como heredera de D. Juan Lorite, maestro de escuela que fué de Loja.

Por haber robado varias traviesas de la línea férrea de Alquíve, han sido detenidos los vecinos de dicho pueblo José Sánchez López y Antonio Morales Fernández.

El juez del Salvador llama á los herederos del fallecido sin testar Antonio López Morilla.

El Olivar, Güjjar Sierra, F. ella y B. namaurel, se encuentran expuestos al público, para oír reclamaciones, por espacio de 15 días, los apéneces al amillaramiento de 1905.

Ha quedado expuesto en Cogollos de Guadix el reparto vecinal por término de 15 años, para oír reclamaciones.

Muerte repentina

Ayer, á las siete de la mañana, falleció repentinamente en la posada de la Sierpe, calle de la Alhóndiga, número 8, don León Togot Lapeño, natural de París, de 70 años, el cual se encontraba en dicha posada en compañía de dos hijas suyas.

Hace tiempo venía achacoso, y le asistía un médico de esta localidad.

En el lugar del suceso se persoró el juzgado del Sagrario, empezando á instruir las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy se le practicará la autopsia por los médicos forenses.

Han sido destinados á este penal para cumplir sus condenas, los penados Rodrigo Vadillo, Francisco Ramírez y José Plaza.

La guardia civil del puesto de Monteglicar ha capturado á Juan Sánchez Esteban, reclamado por el juez de instrucción de Albuñol.

El juez del Salvador llama á Manuel Oiva López y Joaquín Abete Mingoyas.

Los que se crean con derecho á los bienes de la Capellanía fundada por don Gregorio Cibrán del Castillo, pueden hacer valer su derecho ante el juez del Salvador de esta capital.

Le ha sido concedida autorización para imponer arbitrios extraordinarios, para cubrir el déficit de su presupuesto, por 1.300 pesetas, al ayuntamiento de Acoyquis.

Han sido nombrados guardas de consumo en Gor, José Soto Sánchez, José Vargara del Arco, Dionisio Gavarrón y Juan Antonio Moreno.

La Dirección general ha elevado á 700 pesetas la asignación que tiene la cartaría de Béznar.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy. A don Rafael Campos, don Federico Alonso, don Faustino Cibrán, don Luis Malado, don Francisco Suárez y Depositario pagador de Hacienda.

Ha sido nombrado juez municipal de Berja, don Federico Campos González.

D. José Campos Campaña, oficial segundo, que servía en esta Administración de Hacienda como agregado á la misma, con el carácter de excedente, ha

sido destinado á prestar sus servicios á la de Ciudad Real, ingresando, por lo tanto, en activo y de plantilla.

La baja en consumos

Importe de la baja que resultaría en los cuos de consumos de esta provincia, una vez aprobado el proyecto de ley presentado á las Cortes por el ministro de Hacienda en 26 de Enero de 1904, modificando la tributación especial del alcohol, en relación con la reforma de la tarifa vigente del impuesto de consumos sobre otra especie:

- Granada, 79 864'42 pesetas; Motril, 19 690'39; Gaucax, 13 787'35; Loja, 12 721'89; Ace nias, 68 70; Alamedilla, 259'50; Agrón, 248 40; Albuñol, 230 50; Albuñol, 2 241'30; Alcazar, 249; Alcañal, 202'80; Alquifá, 235 50; Ambrós, 55 80; Almagrón, 366 30; Armilla, 298 20; Arenal del Rey, 350 70; Asabéitar y Perreola, 149 40; Bayacas, 45 90; Bas de Guadix, 160 50; Bas de Guadix, 160 50; Bas de Guadix, 189; Bas de las Villas, 295 80; Bas de Guadix, 110 70; Bazar, 285 90; Babión, 155 40; Bosquilar, 343 50; Cajar, 180 30; Calicasas, 61 80; Campotéjar, 225 30; Cañar, 279 90; Caparrón, 76 50; Caratúnas, 107 40; Castillas, 445 50; Cefn, 260 40; Genes, 78 90; Charches, 119 10; Ciferín, 192 90; Crime nias, 442 50; Chita, 290 40; Cjuela, 199 50; Cojazar, 109 80; Conchar, 138 60; Cortes y Grana, 193 20; Cortes de Baza, 487 20; Crevillar, 159 30; Cúllar Vega, 272 40; Daifontes, 231 60; Darro, 294 30; Dehesa de Guadix, 173 10; Dehesas Viejas, 160 20; Dezma, 489 60; Don Diego, 228 30; Dúlar, 104 70; Esplana, 299 10; Fontana, 176 10; Furnes, 210 90; Fregeneja, 132; Gabis Chica, 46 20; Gobernador, 61 80; Gójar, 311 40; Gorfze, 199 50; Guájjar Alto, 183 60; Guájjar Fondos, 164 10; Güvéjar, 185 40; Huelgo, 174 90; Huelto Sabillán, 389 10; Huelto Vega, 297 60; Ytor, 143 70; Izbor, 186 30; Yegen, 222 30; Jisar, 255 90; Jete, 245 40; Jorázar, 293 10; Javites, 131 10; Jan, 123; Laborentas, 66; Láchar, 206 40; Lebegí, 174; Lobras, 232 80; Logros, 292 50; Lújar, 297; Mairena, 146 70; Marcal, 125 10; Málá, 169 20; Mena Añajar, 76 80; Mencia Fontana, 153 30; Mencia Tedeí, 147 90; Molegta, 145 80; Molin, 1 051 20; Monachil, 404 7; Mondújar, 152 10; Moraleda, 297; Moesa, 257 40; Marchas, 104 70; Narija, 100 80; Narija, 73 50; Narija, 298 50; N. var, 141; Pampareira, 207 30; P. Los Gual, 213 30; P. Bar, 308 10; Párcos, 258 30; Pírcos, 263 70; Polcar, 106 28; Polopos, 628 50; Portugos, 184 80; Pautanas, 239 70; P. llanillas, 117 60; Párcel, 261 90; Parul leña, 365 10; Rastábal, 181 80; Rubio, 366 60; Saerces, 144 90; Santa Cruz, 220 50; Sopofurrá, 166 20; Trojillos, 93; Torvizón; 656 40; Vator, 291 60; Ventas de H. elms, 275 70; Ventas de Zi ferraya, 276 90; V. Nueva Mesa, 233 70; Viznar, 223 50; Abolote, 1 150 05; A. Bonadón, 1 801 80; Albúñol, 1 079 65; Alcañal, 837 65; Alcañal, 793 80; Alcazar, 840 95; Algarinejo, 3 418 80; A. Herdán, 1 124 75; Astaré, 1 569 40; B. namaurel, 1 365 10; B. rchules, 1 135 75; Cádiz, 949 30; Cahorra, 876 70; Caspéira, 624 25; Caniles, 2 869 33; Cardels, 639 35; Casuléjar, 1 201 20; Castriñ, 2 204 40; Chanchina, 1 243 55; Churriana, 891 55; Cogollos de Guadix, 589 60; Cogollos Vega, 875 05; Colomera, 1 450 90; Cúllar Baza, 4 197 05; Dúlar, 882 20; Dúlar, 637 45; Dúlar, 1 520 75; Escúzar, 712 80; Ferrera, 676 50; F. éis, 922 90; Fuente V. que ros, 948 75; G. bía G. ande, 1 481 15; G. lera, 1 933 80; Jerez, 1 090 65; Guadajhor tana, 1 002 65; Gor, 1 762 75; Güjjar F. a regüé, 642 95; Guachos, 1 835 35; Güjjar Sierra, 2 042 15; Huelgoja, 1 504 25; Huelto Tajar, 1 224 30; I. lora, 4 953 85; I. urabo, 1 056; Izabalto; 1 926 10; J. yena, 2 357 30; Larjón, 720 50; Lanéira, 720 50; Laroles, 754 60; M. oina Bimbarón, 806 30; Miraceas, 1 224 30; Molvizar, 1 255 65; Montefrío, 5 699 65; Monte gilar, 1 656 60; Montillana, 745 80; Mur tas, 2 008 05; Orjeres, 658 90; O. ca, 1 965 15; O. ziva, 2 447 50; Orvar, 711 85; O. ura, 79 55; Paual, 2 134; Pedro Marti nez, 937 75; P. ligros, 645 15; Pinos Paente, 2 223 10; P. za, 1 387 65; Pinos del Rey, 628 10; Q. éstar, 760 10; Puebla Don Fadrique, 3 565 10; Salar, 934 40; S. lio breña, 2 547 05; S. ntafe, 2 741 75; Sorvilán, 1 024 65; Tarón, 1 014 20; T. evé z, 589 60; Vélez Banaudilla, 2 161 60; Ugljar, 1 619 20; Z. ferraya, 1 656 60; Z. biza, 1 672; Zújar, 2331 45; Alhama, 5 529 30; Almuñécar, 5 968 90; Baza, 8 394 40; Huéscar, 5 269 60.

Ha quedado expuesto en Cogollos de Guadix el reparto vecinal por término de 15 años, para oír reclamaciones.

Muerte repentina

Ayer, á las siete de la mañana, falleció repentinamente en la posada de la Sierpe, calle de la Alhóndiga, número 8, don León Togot Lapeño, natural de París, de 70 años, el cual se encontraba en dicha posada en compañía de dos hijas suyas.

Hace tiempo venía achacoso, y le asistía un médico de esta localidad.

En el lugar del suceso se persoró el juzgado del Sagrario, empezando á instruir las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy se le practicará la autopsia por los médicos forenses.

Han sido destinados á este penal para cumplir sus condenas, los penados Rodrigo Vadillo, Francisco Ramírez y José Plaza.

La guardia civil del puesto de Monteglicar ha capturado á Juan Sánchez Esteban, reclamado por el juez de instrucción de Albuñol.

El juez del Salvador llama á Manuel Oiva López y Joaquín Abete Mingoyas.

Los que se crean con derecho á los bienes de la Capellanía fundada por don Gregorio Cibrán del Castillo, pueden hacer valer su derecho ante el juez del Salvador de esta capital.

Le ha sido concedida autorización para imponer arbitrios extraordinarios, para cubrir el déficit de su presupuesto, por 1.300 pesetas, al ayuntamiento de Acoyquis.

Han sido nombrados guardas de consumo en Gor, José Soto Sánchez, José Vargara del Arco, Dionisio Gavarrón y Juan Antonio Moreno.

La Dirección general ha elevado á 700 pesetas la asignación que tiene la cartaría de Béznar.

Delegación de Hacienda

Pagos para hoy. A don Rafael Campos, don Federico Alonso, don Faustino Cibrán, don Luis Malado, don Francisco Suárez y Depositario pagador de Hacienda.

Ha sido nombrado juez municipal de Berja, don Federico Campos González.

D. José Campos Campaña, oficial segundo, que servía en esta Administración de Hacienda como agregado á la misma, con el carácter de excedente, ha

TENASITINE para pegar toda clase de objetos de cristal, porcelana, concha, marfil, ambar, madera, etc. Es lo mejor que se conoce. Lo único que pega en frio para una eternidad.—Se vende en tubos de plomo, á 2 pesetas uno. imprenta de LA PUBLICIDAD, Granada.

Noticias telegráficas

De los despachos que hemos recibido con retraso, entregamos los informes más salientes, insertándolos en forma a la más lúcida que la telegráfica. En la sesión del Senado, del día 8, continuó discutiéndose el proyecto sobre testamentos ológrafos, por los señores Sánchez Román y Sánchez Toca. En la sesión de la tarde, del Congreso, presidida por el señor Romero, éste propuso que cesen las sesiones matutinas, acordándose así. El señor López Paigoverver lamentó los destrozos causados por la tormenta del lunes, pidiendo que se concedan auxilios á los damnificados. El señor Sánchez Guerra ofreció con parse del asunto, expresó buenos deseos. El señor Lerroux pregunta qué medidas se han adoptado para depurar las posibilidades por la catástrofe en las minas La Reunión (Villanueva de las Minas). Después presenta una proposición. El señor Masura, airadamente, la combatte rogando á la mayoría que la rechace. Contesta el señor Lerroux. Le interrumpe la mayoría. Le quita la palabra el presidente. Terminado el incidente, ocupase del asunto de Marruecos el señor Augue de Almodóvar del Río. El señor O'ra defiende el proyecto de alcoholes y explica su alcance. Al alcohol industrial se le impone una tributación de cuarenta pesetas por hectólitro; al vinilo con diez; al alcohol desnaturalizado, con cinco. Dice, que se consagrará la destilación durante todo el año. El discurso del ministro de Hacienda es muy comentado, dividiéndose al juzgar o las opiniones de los alcoholistas. Continúan en huelga los oficiales de plateros de Barcelona.

De teatros

Ha salido de Madrid para Vigo, venta posemente contratada por la empresa Méndez Vigo, la notable tiple Carlota Millanes, de la compañía Ruiz de Arana. En el teatro de D.ña Amelia se ha verificado la función á beneficio de la sís filogéa y bella actriz española Amparo Taberner. El teatro estuvo completamente lleno, siendo ovacionada la artista en distintas ocasiones y llamada á escena infinidad de veces. El escenario quedó cubierto de flores y la beneficiada recibió muchos regalos.

Viajeros

Hotel Victoria.—Han llegado, don Cris tino Gallardo y don Francisco Bastoso. Hotel Navio.—Han llegado, don Manuel Molina y señora, don José María Casas y don Emilio Ansalái. Hotel Paris.—Han llegado, don Antonio Pérez, don Antonio Leiva, don Salvador Vilazcousa y don Pablo Marcía.

Sucesos de Andalucía

JAEÑ.—El cadáver de la mujer de go llada, encontrada en el camino de Quesada á Cazorla, ha sido identificado. Se trata de una mujer llamada Lidia Gámez Ceballos, separada de su marido, y que hacía vida marital con Timoteo Escudero, sujeto de malos antecedentes, el cual ha sido detenido en unión de su hermano Isabio, por suponerse autores del crimen. La opinión se acusa de frecuentes malos tratos á la víctima, y la policía le ha ocupado un cuchillo con manchas de sangre, que parecen recientes. Se ha recibido una comunicación de la dirección general de la Compañía Arrendataria de Tabacos, declarando ce sante al representante de esta provincia. Tan pronto como se recibió la resolución de referencia, se hizo cargo de la delegación el inspector que ha pasado la visita, D. Carlos Torres. CORDOBA.—En la finca «Casa blan

ca», situada en este término municipal, ha caído un rayo en una choza, donde se albergan cinco personas, matando á una de éstas, llamada Estelina Muñoz Prieto, de 38 años de edad. D. Montilla pueblo de esta provin cia, participan que se ha suicidado Suero López García, arrojándose á un abiglo. Ignóranse las causas que impulsaran á la desgraciada mujer á adoptar tan extrema resolución. ALMERÍA.—Han anclado en el puerto nueve torpederos ingleses. Uno de ellos, llamado Honesfoam, trece completamente destrozada la proa, á consecuencia de un choque con otro bu que. MÁLAGA.—Se suscitó en Toba una acalorada riña entre los vecinos José Albuera Paduño y Manuel Porras Bregán, resultando aquí gravemente herido de un disparo. A ruido de la detonación acudieron algunos vecinos y una pareja de la guardia civil que al prestar auxilio al herido encontró expirante hasta el punto que falleció pocos momentos después. El agresor fué capturado en el acto y segreado en la cárcel á disposición del juez instructor del partido. —E día 3 de Junio próximo se verificará en Archidona la elección para un diputado á Cortes. Parece que será elegido don Adolfo Sáez de Figueras. —Ha fallecido el alcalde de Comares don Diego Frías. SEVILLA.—Han llegado á Sevilla el director de El Liberal de Madrid don Miguel Moya y el director de El Globo don Emilio Riu.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados: Rafaela Amalia Sánchez, con un sifilo clavado en un dedo de la mano derecha, y José Casas res, con una herida conusa en la mano derecha. Señores médicos de guardia para hoy: D. guardia entera: D. Eduardo O. ríz, don José Vigaray y el practicante don Julio O. ríz. De media guardia: D. Manuel Ruiz Morón, don José González Cisiro, D. Juan Casnave y el practicante D. Miguel Sánchez O. medo.

El precio de los granos

Ayer salieron de la Alhóndiga 275 q. m. de trigo, equivalentes á 641 fanegas, que se pagaron de 45 á 51 reales una; la cebada, de 32 á 36; las habas, de 48 á 53; el maíz, de 52 á 58 y los yeros de 00 á 00.—Entraron 161 q. m. de trigo.—Quedan, 310.

Romana del pescado

En la Romanilla se pagaron ayer estos precios: pescada y juputa, 2 50 pesetas kilo; sardinas, 1 37; mariguatas, 0 79; almejas 0 38.

Regalos del Sr. Sabio

En el nuevo establecimiento de Coloniales de la calle del Príncipe, número 12, han empezado á recoger los regalos ofrecidos á sus clientes por don Cristóbal Sabio. Este señor ha logrado una parroquia numerosa y distinguida con su sistema de ventas, y como expende todos los artículos con perfecta utilidad, cada día se ve más favorecida dicha tienda.

No pagar á más de siete reales bote la legítima harina inglesa, marca Nisley. Pedirla en todas partes.

La Capuchina de Lanjarón, es famosa como purgante del hig. do.

MIL PESETAS al que presente cásup las de Sando, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que cure más pronto y radicamente todas las enfermedades urinarias.

Se alquila un portal muy espacioso y un piso segundo con agua corriente, torre y bomba, en el Zacatín núm. 19.

Granada en fiestas

Exposición de Bellas Artes

Ayer, á las dos de la tarde, se verificó la apertura de la Exposición de Bellas Artes, instalada en los salones del Liceo, asistiendo al acto la comisión organizadora, compuesta de los concejales señores Santacruz y Díez de Rivera y el señor Mo. ano. La banda de música del regimiento de Córdoba, situada frente á la Terraza, ejecutó escogidas piezas de su repertorio.

En la Exposición de este año menos concurría que las de años anteriores; no es por eso menos digna de estudio y consideración.

Por causas que no me propongo analizar ni siquiera hablar de ellas, no representa esta Exposición el movimiento artístico, no ya local, sino regional, que es lo que debiera enseñar el certamen granadino, pero dentro de la modestia que este año reviste, á pesar del excesivo número de obras y siendo muy pocos los artistas de fuera de Granada que concurren, la Exposición reúne el esfuerzo realizado por los artistas granadinos, ya en las producciones de los maestros, ya en cuanto se observa la concurrencia de una brillante pléyade de discípulos poco numerosos ciertamente, pero bien representada por obras muy estimables, revela la fuerza que aquí, á pesar de todo, hay en las artes que van mucho, que saben conducir el arte por buenos caminos y jóvenes que dirigidos por los primeros, se disponen animosamente á velar por los prestigios artísticos de esta tierra.

Última grande que Larrocha, Morcu, Gómez Mir, Martín, Acosta y otros, atraídos por promesas de mayor importancia, no hayan reservado nada para esta Exposición, obligación patriótica que debiera imponerse á todos los artistas granadinos interesados en mantener á la altura que merece la importancia artística de estos concursos, consideración ésta, muy superior á cualquiera otra, pero aparte eso, que es muy de sentir, aún hay obras en los salones del Liceo, que demuestran lo que antes se apuntaba: que vive el arte en Granada y que hay buenas esperanzas para el porvenir.

Pero esto que observo en la Exposición, lo refiero á muy escaso número de artistas, y solo así, como una impresión que se recoge en aquellos cuartos de escaso empuje, en general impresiones, manchas, apuntes que revelan condiciones artísticas, capacidades, esperanzas, pero nada más, pues salvo dos ó tres obras, las demás no tienen la seriedad de trabajos de certamen revaloradores de una personalidad artística formada.

En resumen, la Exposición es muy modesta, pero también muy interesante. En lo referente á instalación, nada hay que desear, dadas las condiciones del local; las obras han sido colocadas en general, con buena luz, dándose distinción muy adecuada á su importancia, por lo que merece plácemes, ya que con su actividad incansable y animado del mejor deseo á obviar muchos inconvenientes, mi querido amigo D. Ricardo Santacruz.

Y nada más por hoy, ya que me propongo analizar con más detenimiento y espacio, y según mi leal saber, las obras de la Exposición.—J. Lorenzo Medina.

La sesión de la Económica

En los salones del Ayuntamiento, se verificó anoche, á las nueve, la solemne sesión en que anualmente hace el reparto de premios la Real Sociedad Económica de Amigos del País. Presidió el acto el director de la sociedad, D. Francisco de P. Villarreal, sentándose á su derecha el Gobernador civil, Sr. Contreras Garmona, y á su izquierda el ayuntamiento general Ortega, don Ricardo Sánchez Calatayud, en re

presentación del Gobernador militar. Ocupaban los demás asientos de la mesa, el alcalde, Sr. Amor y Rico, D. Arus típ Rodríguez Aguilera, D. Eduardo Méndez, D. José Aguilera Garrido y D. Diego Sánchez M. ando. La sesión se efectuó bajo el siguiente programa:

- 1. Escogidas piezas por la banda de música del Fargue, que estaba situada en el patio.
2. Discurso leído por el Sr. Villarreal, haciendo el resumen de los trabajos llevados á cabo en el último año.
3. Discurso leído por los señores B. hauss; número el piano, por la señora Sánchez A. fambra.
4. Elogio fúnebre del Sr. Conde de las Infantas, director que fué de la Sociedad, leído por D. Agustín Rodríguez Aguilera.
5. Número al piano á cuatro manos, por las señoritas Irene Sánchez y Nieves Macías.
6. Poesía de D. Antonio Afán de Rivera, leída por D. Eduardo Méndez.
7. La Filandesa, de B. ffa, y Valdes en re mayor, de Chopin, número al piano por la señorita Araceli Barinche.
8. Discurso necrológico de los socios fallecidos durante el último año, leído por D. José Aguilera Garrido.
9. Reparto de premios á las alumnas y alumnos.
Terminada esta operación, usó de la palabra el alcalde, Sr. Amor y Rico, em pezando por dirigir un saludo á la distinguida concurrencia que llenaba los salones, y como yo, felicitando, en nombre propio y en el del Ayuntamiento, al señor Villarreal y al cuerpo de profesores que secundó sus grandes iniciativas, por los progresos que continúan en la Sociedad Económica.

Habíase luego el gobernador, Sr. Contreras Garmona, dedicando frases cariñosas á las madres de familia que se desviven por educar á sus hijos, y después de alentar á las alumnas que le escuchaban, para que prosiguiesen en su afán de aprovechar las enseñanzas gratuitas que nos tiene la Económica, terminó con un período delicado y elocuente, que como vivió á la concurrencia.

La Traca

Poco después de las once se quemó en la Carrera y Salón la Traca de mil metros ideada por el presidente de la Comisión de Fiestas, cuyo número fué un fracaso, que dió motivo á comentarios chistosos. Ni la Traca ni la Falla pueden amoldarse á los gustos de Granada, y puesto que aquí brillan números, porque abundan las iniciativas cuando se cuenta con dinero, debe detestarse del programa de otro año el saborete valenciano que en el presente ha debido correr la misma suerte que el Cosa Único.

Circo galístico

- 18 de abono.—1. Balasteros con un pollo gallico, de 3 19. Este ban otro, de 8 19, colorado y tuerto; sueltos, gana el primero en veintiocho minutos. Recoge Balasteros las 25 pesetas.
2. Besa presenta una jaca ceniza, de 3 7, Núñez de Priego otra colorada, de 3 6, se depositan las 50 pesetas, y después de una buena pelea, gana la segunda en dieciséis minutos, siendo buenas.
3. de Besa. Paco sale con una jaca de 3 13, Balasteros con otra, de 3 14, colorada y tuerto; se apuntan 20 pesetas, ganando la primera en nueve minutos, siendo buena.
4. El Sastre presenta una jaca ceniza, de 3 15, Balasteros otra colorada, de 3 14; se juegan 25 pesetas, ganando la primera en siete minutos, por apuntar á su contraria y ser buena.
5. Repite Balasteros con un pollo jabaño, de 3 7 12, y Fernández con otro de 3 7, y 18, sueltos, levanta una buena quimera el segundo, que ga

- na en catorce minutos las 25 pesetas, siendo bueno.
6. Vuelve Balasteros con un pollo colorado, de 3 5 y 19, Paco con otro de 3 4 12, y 19, ganando el segundo en dieciséis minutos, por ser superior, las 25 pesetas.
7. M. nzano presenta una jaca colorada, de 3 10, Balasteros otra de igual pluma, de 3 11; se juegan 15 pesetas, y gana en doce minutos la segunda, y ser regular.
8. Serna aparece con un pollo giro, de 3 1, y 15, el Haevero con otro cenizo, de 3 1, y 16; gana el segundo en seis minutos, siendo bueno, las 15 pesetas.
9. Besa repite con un pollo cenizo naranjo, El Sordo, de 3 4 12, y 17, Mo desto con otro colorado, de 3 4, y 17; gana el de Besa en once minutos, por ser bueno, las 15 Pesetas.
10. Fernández encabeza con un pollo cuatiblanco, de 3 5, y 17, el Sastre con otro de 3 4 12, y 15; se juegan 15 pesetas, ganando el primero en nueve minutos, por ser bueno.
11. González presenta una jaca jabaña, de 3 9, Manzano otra negra, de igual peso; se juegan 10 pesetas, y gana en ocho minutos la primera, siendo buena y con puntilla.
12. Pepe el Sastre repite con un pollo colorado, de 3 11, y 18, Paco con otro raspado, de 3 11 12, y 17, y gana Paco en dieciséis minutos, siendo regular.
13. Han visto pocos gallos forasteros, creídos sin duda de que, y á fuerza de rra, no había galos ni dinero, pues el año que viene procuran traer, que les esperásemos, y les sobraré de todo.
14. de abono.—C. a mucha animación de gallos en el bando de la izquierda, de go de la derecha, se matricularon 28 y tan solo se casa una riña entre Besa y Arapío, presentando el primero á su Viuda, de 3 9, y 16 y el segundo con otro pollo en colorado, de 3 9, y 18; se juegan por compromiso 15 chatares y sin este rarse ganó la Viuda en 16 minutos y su amo marchó á los toros, no sin dejar de acompañarla antes á su domicilio.
15. de abono.—Con bastante animación de forasteros y gallos se casan 8 parejas y dan el siguiente resultado:
1. Matías presenta un pollo de 15 12, y 16 y Serna otro jabaño de igual condiciones; se dejan en libertad y gana el primero en siete minutos las 10 pesetas, siendo bueno.
2. Besa presenta un pollo colorado, raspado, «E. Contreras», de 3 9, y 18 y Modesto con otro de iguales condiciones; sueltos, hacen una buena quimera y gana el segundo en 38 minutos las 25 pesetas.
3. Manzano presenta un pollo cenizo naranjo, de 3 6 12, y 17 y Balasteros otro de 3 7, y 17; se juegan 10 pesetas que gana por ser bueno el primero en 13 minutos.
4. Repite Manzano con un pollo colorado de 3 11, y 20 y Modesto con otro de igual condiciones, cenizo, se apusan 10 pesetas y gana el primero en 27 minutos, siendo bueno.
5. González presenta un pollo jabaño, de 3 5 y 19 y Paco otro negro, de 3 5, y 10; gana el segundo en 16 minutos, siendo bueno.
6. Besa repite con una jaca ceniza, tuerta, de 3 11 12 y Balasteros con otra de 3 12 12, colorada; se juegan 20 pesetas que gana la primera en 18 minutos, por buena.
7. Serna vuelve con un pollo colorado, de 3 12, y 17 y Núñez de Priego, con otro blanco melado, de 3 5, y 17; sueltos, tras una buena quimera gana en 30 minutos el de Serna por picar las 20 pesetas.
8. Matías nos despide con una jaca naranjo; de 3 7 12 y Paco con un gallino, de 3 8, ganando el primero en 15 minutos las 15 pesetas convenidas.
9. El domingo se llevará á efecto un desafío entre un aficionado de esta capital y otro forastero, el que ha despertado gran interés por conocer su resultado: se creará el último día de riñas por esta tem

10 Biblioteca de «La Publicidad»

Una Herencia de Llanto por Enriqueta Lozano de Vilchez

nosotros mismos, que dice á veces palabras que nos erizan el cabello; á ese acento solo se le puede apagar con la embriaguez: entonces nada oímos, nada pensamos: estamos alegres y satisfechos, y nada nos acobarda; por eso es preciso pasar embriagados la mayor parte de los días, y de las noches sobre todo. Yo necesito hacerlo así, y cuando apuro una botella el oro se me va de entre los dedos sin saber cómo. —¡Ah! y por eso...? —Por eso he gastado ya el que me dió V. en nuestra última entrevista, y vengo resuelto á pedirle más. ¡Oh! y estoy seguro que no me lo negará, porque V. también debe saber cuán horribles, son esas noches en que la conciencia grita y no podemos hacerle callar. El anciano no respondió: se rigió, sin embargo, en su sillón, y dirigió una mirada opaca y medrosa en torno. Acaso temía que alguien les oyese: acaso se estremecía creyendo escuchar á su vez el acento de la conciencia;

aquel acento de que le hablaba Martín. Este, con desapiadada crueldad, prosiguió diciendo: —¿Es verdad, señor, que V. debe saber que todo esto es terrible? —Yo... balbuceó el enfermo más alterado cada vez. —Si, porque cuando se derrama la sangre de un hombre, no es solo la mano la que asesina, es también la voluntad que la guía. —¡Oh! basta murmuró el Sr. de Enriquez; basta. El guarda-bosque, sin aparentar escucharle, continuó: —Y si ante el mundo no es igual la responsabilidad, lo es ante Dios, sin duda alguna. —¡Basta, volvió á decir el anciano con voz ahogada. —Si, debe serlo, prosiguió Martín; debe ser igual, y mayor acaso... El que manda ejecutar el crimen, no sufre sus consecuencias, mientras que el que lo ejecuta, siempre tiene presente el postre grito y la postera mirada de su víctima! Siempre entre las sombras de la noche, en la soledad del bosque, cree distinguir una sombra que le sigue, un eco que le acusa, una gota de sangre que con su húmedo calor quema su frente! —¡Calla, calla por Dios! exclamó el infeliz parálitico extendiendo sus manos con ademán suplicante, como que-

riendo alejar una visión horrible, calla por Dios. Si quieres dinero, tómale, pídemelo cuanto tengo; pero no prosigas, no prosigas hablando así. —¡Dinero! repitió Martín, ¡dinero! ¡Oh! si todo se compra con él; ¡todo! menos el reposo, menos el silencio de la conciencia. El Sr. de Enriquez lanzó un profundo gemido y ocultó la frente entre las manos. Martín guardó silencio y quedó un instante inmóvil, con la frente inclinada sobre el pecho. Después de algunos momentos, —Y bien, exclamó: lo hecho no puede dejarse de ser; adelante, pues, y ya que no borrar, procuraremos adormecer el recuerdo: para ello es preciso... —Si, sí, se apresuró á decir el anciano; ya te comprendo, es preciso dinero; yo te lo daré, toma, toma esa llave, es la de ese secreto; en él está cuanto tengo; tómalo lo que necesitas, pero no vuelvas nunca á hablarme del pasado: eso me horroriza, me extremece. —Está bien respondió Martín que empezaba á recobrar su sangre fría, alterada un instante con los recuerdos del pasado: yo callaré; también á mí me hace daño pensar en esto. El anciano indicó á Martín el secreto con una seña, manifestando de este modo que deseaba poner término á aquella entrevista.

El guarda-bosque se dirigió allí, abrió con la llave que acababa de tomar, y quedó un instante perplejo ante la idea del oro que podía adquirir. —Señor, murmuró; yo no sé... no me atrevo... —¡Muy caro me cuesta tu silencio! hace tiempo que me he vuelto avaro; que niego á mi hijo las sumas que me pide, acusándole de pródigo; y todo cuanto poseo va á parar á sus manos sin que nunca se acabe esta continua lucha. —Es que ya he dicho... —Toma lo que necesitas, y acábemos ya. Martín tomó un paquete de monedas de oro y lo colocó en su bolsillo; luego, viendo los ojos del anciano fijos con ansiedad sobre él, —Con esto tengo bastante, murmuró; podía hacerme rico y así... pero no soy tan malo como parece; en teniendo lo preciso para algún tiempo... Yo no intento salir de mi humilde condición, y bebiendo unas cuantas botellas todas las noches estoy contento. Una botella de buen vino es el amigo más alegre y el mejor. Martín cerró de nuevo el cajón donde el Sr. de Enriquez guardaba su caudal, y dando á ésta otra vez la llave, se dispuso á salir, creyendo que su permanencia allí era ya inútil.

El enfermo le dijo «adiós» con un afán indacible. Parecía que al perderle de vista iba á respirar con más libertad! Sin embargo, un pensamiento cruzó su frente y la hizo tornarse pálida. —¡Oh! pensó el desgraciado con desaliento; ese hombre se embriaga con lo que yo le doy, y en su embriaguez puede algún día pronunciar mi nombre ó revelar mi secreto. ¡Siempre el temor! ¡siempre la duda y siempre el miedo! —E inclinando la envejecida frente, se entregó á sus dolorosas reflexiones, que nadie en algún tiempo llegó á turbar. Durante la conversación de su padre y del guarda-bosque, Margarita se había dirigido al jardín, y se aproximaba á la glorieta que en su centro había, con un afán que solo podría comprender el que amara por primera vez. Nadie la observaba. Su hermano se hallaba pocas veces en la hacienda, pues pasaba los días ó vigilando á los trabajadores por orden de su padre, ó entregado á las fatigas de la caza, que era lo que constituía su más querida distracción. Los criados de la hacienda, todos en aquella hora se hallaban entregados á sus ocupaciones, y los más fuera de la casa en aquel momento.

porada, y á prepararse para la próxima. —Confusiones.

Teatro Alhambra

Con el estreno de la zarzuela titulada La Vendimia, se destruy6 anoche de risa el público que asistió al teatro de verano, aunque coincidió la representación con la quema de la Traca y el ruido por ésta producido, hizo que pasaran desapercibidas las principales escenas y los números más salientes de la obra. La Vendimia fué aplaudida, sin embargo, pero entendemos que el verdadero estreno de la misma se ha de poder apreciar esta noche, cuyo cartel es el siguiente:

A las 8 1/2, La Marcha de Cádiz; á las 9 1/2 La Buena Sombra; á las 10 1/2, La Vendimia; á las 11 1/2, La Camarona.

Correo de anoche

Vista de una causa

Albacete 7.—Mñana empieza á verse en esta Audiencia una causa que ha de alcanzar gran renombre por las circunstancias que en ella concurren.

Tábase de un delito de asesinato, hecho que fué imputado á tres vecinos de Viveros, y á los que la guardia civil, á fuerza de martirios muchísimos más crueles que los de Montjuich, les hizo declararse autores del hecho. A su vez el cacique imperante en aquel pueblo llevó al sumario testigos presenciales del asesinato que se perseguía.

El fiscal la acusación pedía para los tres procesados la pena de muerte y la vista de la causa se hallaba señalada, cuando días antes de la vista se presentó al juez la cuñada del interfecto, señora joven, casada y de gran posición, declarándose autora única de los hechos de su cuñado, y negando en absoluto que los tres procesados tuviesen participación en el hecho.

De su defensa se ha encargado el señor Mañiz R. vero.

Los trabajadores del campo

Valladolid 8.—8; ha celebrado el Congreso obrero agrícola de la región, habiéndose adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. Los patronos abonarán á los agosteros durante el verano 45 duros como mínimos, concediéndoles descanso los domingos.

Segundo. No permitir que los patronos admitan en la siega y trabajos en las eras obreros forasteros.

Tercero. Oponerse al empleo de máquinas segadoras.

Los patronos no aceptan dichos acuerdos.

Témese que se produzcan desórdenes ó serios conflictos en la provincia, dada la organización que tienen los primeros. El gobernador ha ordenado que se extienda la vigilancia en todos los puestos de la guardia civil.

Lo que puede el miedo

Salamanca 8.—A las dos de la madrugada ha ocurrido en esta capital un suceso que hoy la comidilla de todo el vecindario, pues lo que se supuso tragedia ha quedado reducido á sainete.

En la sucursal del Banco de España, uno de los ordenanzas de guardia se asomó al balcón y disparó un revólver pidiendo socorro. Los serenos dieron el toque de alarma é inmediatamente se concentraron todos los de la población en torno del edificio; se avisó á la guardia civil, y acudió inmediatamente toda la fuerza que existe. También acudieron los guardias municipales, la policía secreta, el juez instructor, el gobernador civil y mucho público, que al oír los toques de alarma abandonó sus lechos y acudieron á ver qué pasaba.

En un momento se reunió más gente que hay en Manchuria y parecía que se trataba de algo gravísimo.

Lo menos que se creyó en un principio fué que el Banco había sido asaltado por una partida de ladrones, y el miedo se posesionó de los de dentro y los de fuera de una manera tan exagerada, que se asegura la subida del bismuto estos días.

Un poco más serenos los ánimos, se pudo averiguar que la causa de la alarma no había otra que uno de los ordenanzas que habitaba dentro del edificio trató de salir por medicinas para un hijo suyo enfermo, y el ruido de los pesos alarmó al compañero que estaba de guardia y fué el promovedor del movimiento.

Aclarado el suceso, se marcharon las autoridades y la fuerza, siendo hoy el caso comentadísimo, muy sabrosamente por cierto.

POR TELÉGRAFO Agencia Moderna

Nuestros derechos en Africa

Madrid 9 (13)

MADRID.—«El Imparcial» de hoy se ocupa de las negociaciones que se siguen entre España y Francia sobre Marruecos, y muéstrase muy pesimista.

Creo el citado diario, que se tiende á desposeernos de nuestra influencia y nuestros derechos en Africa septentrional.

Coméntase la información periodística en el sentido que es natural, lamentando la opinión los reveses que

sufrimos á causa de los grandes y continuos desaciertos de nuestros gobiernos, únicos responsables de todas las desdichas que sufre la Nación.

Una huelga que no concluye

BARCELONA.—Los obreros agrícolas continúan en huelga y en una actitud agresiva, cometiendo frecuentes atropellos.

Ultimamente han apaleado á varios esquirols y á los huertanos patronos que los tienen á su servicio.

Disgustados y contentos

MADRID.—Después del discurso aclaratorio que el Sr. Osma pronunció ayer en el Congreso, sobre el proyecto de tributación de alcoholes, las opiniones de los interesados se han dividido profundamente.

Los alcoholeros están disgustados. En cambio, los vinicultores y licoristas, demuestran su satisfacción.

Otra catástrofe minera

GIJÓN.—Asegúrase que en las minas de Atter, ha ocurrido una horrible explosión, resultando muchos extractores de mineral muertos.

Debilidad de Abdelaziz

TANGER.—El sultán ha aceptado las audaces exigencias que le hizo el jefe insurgente Raisuli, á cambio de libertar á mister Perdicas, á quien dicen que sus secuestradores tratan perfectamente, agasajándole con frecuentes fiestas para distraerle.

Si la noticia se confirma, habrá terminado el actual conflicto entre el Mogreb y los Estados Unidos, en que interviene Francia, cuyas prerrogativas sobre Marruecos reconocen todas las Potencias.

Telégrafo directo de Manchester á Teherán

MANCHESTER.—La compañía telegráfica indo-europea, cuyas líneas se extienden desde Inglaterra hasta las Indias, pasando por Alemania, Rusia y Persia, acaba de organizar un servicio de transmisión directa entre Manchester y Teherán. Los ensayos han dado por resultado haber telegrafiado 149 palabras en ocho minutos entre las dos poblaciones.

Terrible accidente de automóvil

BURDEOS.—El conde de Mortimer de Malzan se fué á Bergerac á casa del conde y la condesa de Kersembrock.

Al anoecer subió en automóvil con dichas personas para constituirse en la estación de Bergerac y allí tomar el tren que debía conducirle á Burdeos, donde vivía. Habiendo el maquinista virado violentamente, y estando mal fijado el asiento del conde de Mortimer, fué éste arrojado contra el suelo, quedando muerto en el acto, por fractura del cráneo. Su cuerpo va á ser conducido á Burdeos.

Actos de vandalismo

LORIENT.—Con motivo de la persistente huelga, aumentan los actos de vandalismo. Ayer intentaron los huelguistas incendiar la iglesia de Keryado. La gendarmería montada patrulla por todo el distrito haciendo algunas aprehensiones de sujetos de ideas exaltadas. Se toman precauciones para que no se atente contra el polvorín de la marina.

Abbema decorada

TUNEZ.—Con motivo de la Exposición de Bellas Artes de Túnez, acaba de recibir la cruz de oficial de la orden de Nicham Mille, Luisa Abbema.

Llegada de contratorpederos franceses

SAIGON.—Ha llegado procedente de Francia, la escuadrilla francesa compuesta de los contratorpederos «Pistolet», «Javeline», «Froné» y «Mosquet». Todos los buques se hallan en excelente estado y sin novedad las tripulaciones.

Un crucero en el Bósforo

CONSTANTINOPLA.—M. Constant, embajador de la República francesa en Constantinopla, ha partido para Esmirna, donde asistirá á la fiesta dada al Estado Mayor de la escuadra francesa, que debe llegar á Constantinopla, y con tal motivo visitará al Sultán.

Explosión de una fábrica de alcoholes

PEORIA (ILLINOIS).—Seis obreros han muerto en la explosión de una destilación. El incendio ha comunicado á otros tres edificios, así como á los corrales, pereciendo las aves y 32 cabezas de ganado lanar.

Las pérdidas se evalúan en un millón de dollars.

La movilización

SAN PETERSBURGO.—Se ha dado orden para la movilización del primer cuerpo de ejército, al mando del barón Meindorf, ayudante de campo del Czar.

Igualmente van á ser movilizados los regimientos y escuadrones de las poblaciones inmediatas á San Petersburgo.

El pañuelo-mapa

SAN PETERSBURGO.—Un fabricante de algodón ha tenido la idea de estampar el mapa de Extremo Oriente en pañuelos de bolsillo, donde se ve la línea de Vladivostok á Por Arthur con todas sus estaciones.

Estos pañuelos están bien estampados y hacen furor entre el público.

No hay soldado que deje de comprarlo al partir para la guerra.

El fabricante realiza un bonito negocio con ellos.

El aniversario de la emperatriz de Rusia

SAN PETERSBURGO.—El aniversario del nacimiento de la emperatriz, que siempre es magníficamente festejado, estará reducido este año á un «Te-Deum» solemne en la Catedral de Kasan, sin tener efecto recepción alguna.

La telegrafía sin hilo

TOKIO.—Hay poderosos motivos para creer que Port-Arthur se halla en comunicación con ciertos puntos de la costa de China, por medio de la telegrafía sin hilo.

Noticias de Port-Arthur

por palomas mensajeras

NIU-CHOUANG.—Por dos palomas mensajeras se tienen noticias de Port-Arthur. A juzgar por la satisfacción que ha causado, el general Stoessel no desmaya. Ya sabe que va recibir refuerzos.

La czarina y madame Makaroff

SAN PETERSBURGO.—La viuda del almirante Makharol ha sido favorecida con el siguiente telegrama de la emperatriz.

«Espero que el nombramiento de vuestra hija en calidad de dama de honor, será un pequeño rayo de sol que mitigará el pesar profundo en el que tomamos un verdadero interés. Os lo participo yo misma.—Alejandra.»

Compra de buques por la Rusia

BRUSLAS.—En Amberes no hay buques á comprar, excepto los grandes transatlánticos de la «Real Star Line». En Amsterdam, el gobierno ruso no ha podido comprar el gran vapor «Amsterdam», por no querer desprenderse de él la «Holland América Line».

Todos los grandes buques adquiridos por la Rusia han sido modificados, habiendo suprimido los camarotes para pasajeros. Hállanse todos protegidos con planchas de acero de gran espesor.

La escuadra del Báltico se pondrá en movimiento á mediados de Julio.

Menelick y el sultán

CONSTANTINOPLA.—La misión etíope, conducida por el general Mechechia, ha sido recibida en audiencia por el sultán, con grandes honores.

El sultán ha ofrecido al general tomar en consideración las reclamaciones de los Abisinios, relativamente á la posesión del célebre convento de Jerusalén, dado por la emperatriz Elena, madre del duque Constantino, en la iglesia copta.

Detención de prisioneros

LYON.—Han sido presos en Lonsle-Saunier, y conducidos á Lyon, los prisioneros militares, Delaye y Leñore, que consiguieron evadirse de la prisión militar.

Diez hombres quemados vivos

NUEVA YORK.—Una explosión ha destruido en Corning la grandiosa fábrica de wiskey, que es una de las más importantes del mundo. Perecieron diez hombres, que fueron quemados vivos, y se perdieron 30.000 barriles de wiskey.

Accidentes de excursionistas

GINEBRA.—Durante la ascensión del Wildkirahli, murió de un percance Mme. Koller, de 24 años. Apoyóse en una baranda de madera y cayó de 40 metros de altura.

Dos tirolesas se vieron sorprendidas por una avalancha, durante la travesía de Si veltre, y desaparecieron sin que todavía hayan sido encontrados sus cadáveres.

LAS CORTES

Senado

Sesión del día 9 de Junio

A la hora de costumbre comienza la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se aprueba el acta. Se hacen preguntas al Gobierno sobre asuntos de escaso interés.

Se aprueban varios dictámenes. Queda prohibida la venta en España de billetes de loterías extranjeras,

y se quita al Ayuntamiento de la Villa toda intervención en el edificio de Comunicaciones del Buen Retiro.

Reforma de Ley electoral

El Sr. Labra combate en un extenso y razonado discurso el proyecto de reforma electoral.

Aboga porque se supriman los senadores vitalicios, y que sean todos elegidos por sufragio, lo propio que los diputados de la otra Cámara colegisladora.

Trancurridas las horas reglamentarias, levántase la sesión.

Congreso

Sesión del día 9 de Junio

El Sr. Romero Robledo la abre á las tres de la tarde.

Se da lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

Discurso de Salmerón

Explana su anunciada interpelación el jefe de la Unión Republicana. Las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos, es el principal tema que desarrolla.

«Vivimos,—empieza diciendo,—bajo una terrible depresión moral.

No hay más número de la política española, actualmente, que el de los señores Pidal y marqués del Vadillo, siendo mero ejecutante el presidente del Consejo de ministros Sr. Maura. (Sensación.—Aplausos de la minoría republicana.)

«Niega que el Sr. Maura sea un triunfador, como tratan de representárnoslo sus admiradores.

«Es imposible,—exclama el señor Salmerón, que represente á la opinión pública un gobernante tan reaccionario.

(Rumores.)

Enseguida se ocupa del viaje regio á Cataluña, Aragón, las Baleares y Andalucía, y hace una crítica severa de lo acontecido, sintetizando su juicio, á que esa larga excursión se ha reducido á espectáculos en que abundaron las bambalinas.

Respecto al apartamiento de los republicanos de aquellos festejos en honor del Monarca, dice que demostraron indudable seriedad sus correligionarios evitando alteraciones del orden.

Para que se comprenda que han sido artificiales los jubilosos actos manifestados ante el jefe del Estado, cita á Zaragoza, donde tanto se le festejó, antes de las elecciones municipales, y después triunfamos los republicanos, llevando una inmensa mayoría al Ayuntamiento.

Hace resaltar el horrible contraste que formó en el viaje del Rey á Cataluña, que mientras se celebraban grandes festejos en Barcelona, el cadáver de la Reina abuela, D.ª Isabel II, era conducido á España y se hallaba casi solo cerca de la frontera. (Impresión.—Bien.)

Después se refiere á las imprudentes declaraciones que hizo el Sr. Maura ante los catalanistas, inciensando á éstos y defendiendo su propia política, sin reparo de que se hallaba presente el Soberano.

«Protestamos,—dice,—contra semejante alarde de soberbia, que no tiene precedentes.

En el viaje regio solo se han visto magnates, y á ningún menesteroso.

«El pueblo no ha tomado parte en los sucesos.

El Rey cuando ocurrió el espantosa catástrofe en las minas «La Reunión», prescindió de ir á dar sus consuelos á las familias de las víctimas, á Villanueva de las Minas...

(Fuerzas campanillazo de la Presidencia, cortan la palabra al orador.) (Advierto al Sr. Salmerón, que no puede seguir discutiendo así,—le dice el señor Romero Robledo.)

«Ya está manifestado mi pensamiento, y no hay para qué insistir,—replica el señor Salmerón.

Vengamos á otro orden de ideas,—añade.

El Sr. Conde de Romanones ha manifestado aquí, que España ha formado parte de la Triple Alianza, á espaldas del país.

La denuncia es gravísima. Depurémola, hasta saber las enormidades que se han hecho sin conocimiento del Parlamento y de la opinión.

Entra ya, el Sr. Salmerón, de lleno en el fondo de su discurso.

Pregunta qué orientación tiene el Gobierno sobre Marruecos; qué negociación con Francia y cuál es nuestra situación en el concepto de las Potencias y en el del Mogreb.

Francia está siempre deseosa de dominar en Africa, observando una política altamente conveniente para la vecina República.

¿Y España? ¿Y nuestro Gobierno? ¿Procura y sabe defender como es debido nuestros intereses en Marruecos?

Conteste quien pueda, pero con afirmaciones, no con vaguedades, hablando claro, no aumentando sombras sobre el misterio.

Nosotros los republicanos—prosigue el ilustre orador,—abogamos por la reforma del «Statu quo».

Debemos ofrecernos á Francia, para ejercer ambos países de común acuerdo, una acción civilizadora en Marruecos.

Todo lo que no sea esto, será una locura, de la cual al fin nos arrepentiríamos.

(Entusiastas y prolongados aplausos de la minoría republicana y de otros lados de la Cámara.—El señor Salmerón es felicidísimo.)

Discurso del Sr. Maura

El Sr. Maura califica el discurso del Sr. Salmerón, de admirable obra retórica.

Desmiente la denuncia hecha por el Sr. Conde de Romanones, de que España haya formado parte de la Triple Alianza.

Respecto á Marruecos, afirma que es imposible se prescinda de la influencia de España sobre dicho Imperio.

Anuncia, que al terminarse las negociaciones pendientes entre los gabinetes de París y Madrid, aplaudiremos todos, porque todos deseamos lo mejor para nuestra Nación, porque todos sentimos igualmente el santo entusiasmo del patriotismo. (Ovación de la mayoría.)

El conde de Romanones

El Sr. Romanones dice, que si hizo aquella afirmación fué porque oyóse al Sr. Groizard cuando éste discutía el presupuesto del Ministerio de Estado.

El Sr. Groizard replica vivamente: «Eso es inexacto. (Sensación.—Rumores.)

Diálogo interrumpido

El Sr. Salmerón: La República es la única forma de gobierno que puede redimirnos.

El Sr. Maura: «Ya nos redimió la República de 1873. (Tumultazo.)

Poco después se levanta la sesión.

Consejo en Palacio.—Consejo

Se ha celebrado Consejo con el Rey. El Sr. Maura en su discurso-informe, dió cuenta á D. Alfonso XIII del curso de las negociaciones sobre Marruecos con Francia; del nuevo giro satisfactorio del conflicto entre el gobierno seriffiano y el de Washington por los secuestros cometidos por Raisuli y de las últimas noticias de la guerra ruso-japonesa.

«En el Consejo se despacharon expedientes.

Toros en Madrid

Madrid 9 (23/25)

En la corrida celebrada esta tarde, resultaron los bichos mansurrones.

El único estoconazo que se ha dado ha sido un volapié del «Algabeño».

«Quinito», «Bombita» y «Machaco», medianejes.

La afición, satisfecha.

«Electra» en París

PARIS.—En el teatro Martín, se ha representado la obra de Pérez Galdós, «Electra».

Dividieron las opiniones del público, y de las disputas sobrevinieron los estacazos, produciéndose una confusión espantosa.

Alcalde que dimite

BARCELONA.—Ha presentado la dimisión el alcalde Sr. Corominas, recientemente nombrado en sustitución del Sr. Boladeres.

Los peluqueros

BARCELONA.—Se agrava la huelga de oficiales de peluqueros.

Bombardeo

LONDRES.—Los japoneses bombardean á Haitchan.

Los chinos abandonan á Port-Arthur, en cuyas cercanías librase un formidable combate.

Transportes á pique

LONDRES.—En Kitcha hundíronse 25 transportes japoneses.

Explosión á bordo

SEBASTOPOL.—A bordo de un crucero se ha producido una terrible explosión.

El jefe de los integristas

MADRID.—Mañana, el Sr. Nocedal reproducirá el debate en el Congreso.

Asalto de una plaza

LONDRES.—Los japoneses asaltaron á Nintchang.

Ignórase el resultado de este hecho de armas.

Los exportadores de vinos

MADRID.—Los exportadores de vinos, han celebrado un banquete, acordaron crear una asociación.

Ayuntamiento en peligro

BARCELONA.—Asegúrase será destituido el Ayuntamiento de esta capital.

